

四川洪雅县瞄准需求解民生难题

群众有所盼 实事这么干

本报记者 王明峰

办好民生实事⑬

刚上完早自习,四川省眉山市洪雅县赵河小学六年级的李瑞琪同学,早已按捺不住激动的心情,把书包里的画笔拿出来数了又数,盼望着新老师的到来。

上午10时40分,从洪雅县瓦屋山学校前来“走教”的周玉冰老师走上讲台,拿起粉笔,寥寥几笔,一幅惟妙惟肖的卡通画就呈现在黑板上。

“我们的愿望终于实现啦!”孩子们的画笔勾勒出对美好生活的向往。群众一个愿望,就是一件实事的出发点,这是洪雅县扎实开展“我为群众办实事”实践活动,解决群众急难愁盼问题的一个缩影。

优化教育资源配置 孩子能上艺术课了

在赵河小学的另一间教室里,音乐老师伍姝正带领孩子们编排表演节目。孩子们在伍老师的指导下,欢快地唱着歌、跳着舞,脸上洋溢着灿烂的笑容。

赵河小学地处山区,距离县城40余公里,学校6个年级,10名教师,没有专职的音乐和美术老师。“我们想上音乐课、美术课、体育课。”这个愿望,一直藏在山村孩子的心底。

赵河小学校长陈勇认为,学校分散分布、师资力量不足、学生数量有限,导致了一些像赵河小学一样的山村学校,无法为孩子们开设艺术教育课程。

为了满足孩子们的愿望,洪雅县下决心破解乡村教育难题,进行“学区制”改革,将地域相邻的学校集中组建成一个学区,推行“走教式”教学,创造条件让音乐、美术、体育等科目的老师走进山村。洪雅县提出了“统筹资源、组团发展”的办学思路,制定了《洪雅县学区教师流动管理办法》,学区管委会对学区内所有教师进行调动。其中,涵盖赵河小学、桃源小学等9所山区学校的柳江学区率先试点“学区制”改革,统一调配8名音乐、美术、体育教师开展“走教式”教学,精准解决山区学校师资不足的问题。试行半年以来,洪雅县实现了学校的科学布局、教育资源的有效整合、办学质量的普遍提升。

【专家点评】洪雅县进行“学区制”改革,推行“走教式”教学,满足的不仅仅是孩子们的愿望,也是老百姓对优质教育的需要,是促进教育资源优化配置和教育均衡发展的有益探索。即便在同一县域之内,一些地方基础公共服务资源丰富,而另一些地方基础公共服务资源不足。洪雅县将教育资源整合供给,对于发展乡村教育,全面推进乡村振兴,都具有积极的意义。

推进医疗卫生改革 群众看病更方便了

“这下好了,孩子生病不用跑去县城的医院,我们镇上的卫生院就有儿科,还有专门从县中医医院过来工作的儿科副主任医师。”前阵子,洪雅县东岳镇天宫村村民李方岑两岁多的儿子因高烧被紧急送到镇卫生院。经儿科副主

核心阅读

为解决群众急难愁盼的问题,四川省眉山市洪雅县开展“我为群众办实事”活动;进行“学区制”改革,推行“走教式”教学,让音乐、美术、体育等科目的老师走进乡村学校;通过建设次中心医院、增设科室等措施,提升全域医疗卫生服务水平,让群众实现在家门口看病;打造日间照料中心,为留守老人、儿童提供活动场所和各类服务……一系列举措,让百姓的生活更便利、更幸福。

任医师曾彦霖诊治后,孩子很快就康复了。

李方岑的家地处山区。由于镇卫生院没有儿科,过去孩子生病,常常要送去县人民医院或县中医医院治疗,车程需要1个小时,而到镇卫生院只需要20分钟。

“看病常常要跑去县城,有点麻烦,希望能够就近看好病。”在意见征求会上,许多群众提出了这样的需求。

为此,洪雅县结合乡镇行政区划和村级建制,推进基层医疗卫生改革,着力打造基层群众特别是农村群众“30分钟服务圈”,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。一方面,推动县级医院提档升级,发挥引领带动作用;另一方面,根据县域地貌、交通路况,结合医院整体服务能力,按照二级综合或专科医院标准,规划建设东岳、余坪、柳江、槽渔滩4所次中心医院,根据群众就医需求增设急诊急救、口腔科、耳鼻喉科、儿科、妇科等科室。其余10所镇卫生院撤销建制,并按就近原则分别划归次中心医院作为分院,构建“县级医院一次中心医院一分院一村卫生室”四级医疗服务体系,成功打造“30分钟服务圈”,提升全域医疗卫生服务水平。

【专家点评】让群众享受到优质的医疗卫生服务,不仅要有好的医生、好的医院,还要有好的医疗卫生制度,需要有把制度贯彻到基层的力量和机制。“30分钟服务圈”说起来简单,做起来却并不容易。洪雅县结合乡镇行政区划和村级建制,以提高人民群众生活水平为出发点,坚持系统思维,构建“县级医院一次中心医院一分院一村卫生室”四级医疗服务体系,成功打造“30分钟服务圈”,全面提升县域医疗卫生服务水平,解决群众就医难题。洪雅县的实践探索和创新,回应了群众的切实需求。

建设日间照料中心 养老服务更完善了

“我在这里过上了幸福的晚年生活。”洪雅县中保镇联合村7组村民张文珍说的“这里”,是联合村日间照料中心。



美术老师赴山村小学“走教”。

本报记者 王明峰摄

张文珍今年79岁,她每天都会来到日间照料中心,与其他老人一起打牌、吃饭、跳舞。她告诉记者:“日间照料中心很多服务对我们老人都是免费的,有时还会举办一些活动,我们只需要交5块钱的伙食费,就可以在这里过上一天。”

在农村,照料老人和儿童一直是许多家庭的难题。中保镇联合村日间照料中心是洪雅县依托村级闲置资产打造的“一地多用、一室多能”综合性活动场所。中心为老年人提供休闲娱乐、膳食供应、生活照料、保健康复、读书、看报、棋牌、健身、休息等服务,满足老年人各方面的需求。此外,日间照料中心还设立了未成年人保护站和童伴之家,进一步盘活了闲置空间。

王凤枝老人是留守儿童之家公益课的常客,经常带着5岁的孙子来这里学习和玩耍。“这里的老师会教孩子们画画、唱歌、跳舞、手工等,有时我也跟着学,很有趣。”王凤枝说。

今年,在“我为群众办实事”实践活动中,洪雅县计划建成城市社区日间照料中心3个、农村日间照料中心5个、农村养老服务点12个,基本建成以示范性农村区域养老服务网络为枢纽的农村养老服务网络。同时,打造老幼结合的养老服务阵地,建设未成年人

保护中心1个,实现儿童综合服务和区域覆盖能力的大幅提升。

目前,洪雅县已经推出第一批“我为群众办实事”便民利民10条清单。细数清单的10条举措,内容覆盖群众生产生活的方方面面:比如,县经信局开展“送技术下乡”,26名科技特派员全覆盖走访89个村(社区),为乡亲们的农业生产活动提供技术支持;县住建局进行城乡污水管网建设;县乡村振兴局立足现有政策,新开发公益性岗位750个,实现全年落实脱贫劳动力公益性岗位1050个以上;县农业农村局推广“垃圾不落地”,打造农村生活污水治理示范点,实施农村生活污水治理“千村示范工程”……接下来,洪雅县还将在充分收集民意的基础上,推出第二批、第三批便民利民清单,力争件件实事办到百姓的心坎上。

【专家点评】洪雅县整体规划,将有限的公共资源,投入老百姓实际需要、实际使用的场地建设中,建设日间照料中心,并出台相应的办法确保其运行,既保证了公共资源的有效使用,也满足了群众的实际需要,达到把小事办好、把好事办实的效果。

(点评专家为四川省社科院社会学研究所所长、研究员廖冲绪,本报记者王明峰整理)

快评

以群众需求为出发点

梅晓春

怎样解决好老百姓关切的难题,将民生实事办实办好?四川洪雅县做出了有益的探索。

以群众需求为工作出发点。民生无小事,一枝一叶总关情。老百姓关心什么、期盼什么,就应该重点解决什么、推进什么。应充分收集民意,耐心倾听群众的声音,梳理出大家最迫切、最现实的愿望,并拿出具体、有效的措施,努力做到群众有所呼、有所盼,政府有所应、有所为。

根据实际精准施策。找到了民生痛点与堵点,还要结合地区实际情况,根据每个问题的“症结”,采取有针对性的举措,有的放矢。比如,一些乡镇、山村在教育、医疗、养老、托幼等方面的资源相对不足,可以通过统筹整合县域资源、充分利用闲置资源等方式,补齐相关短板,为群众提供更优质的服务。

坚持以人民为中心,千方百计为民排忧解难,就一定能够提升群众的获得感、幸福感、安全感。

李博摄(人民视觉)

本版责编:李智勇 许丹阳 徐阳

民生观

多把老人的需要和感受放在心上,转化成实实在在的照顾,用亲情温暖老人的心

用亲情温暖老人的心

周春媚

前段时间,四川一位李女士奉养101岁老母亲的故事,感动了大家。老人年过百岁,各方面的照顾需要格外精心。李女士和丈夫百般呵护母亲,不仅日常起居细致入微,还经常带老人到附近公园散步,鼓励老人坚持锻炼。生活上精神上,时时刻刻关心着母亲,这份孝心值得点赞。

父母抚养孩子长大不容易。作为子女,应当将养育之恩记在心上,并尽己所能回馈父母的付出。正如李女士所说,小时候妈妈精心照顾我们,现在我们照顾她也是应该的。你养我的小,我养你的老,如何赡养好、照顾好老年人,给老人一个幸福安稳的晚年,李女士的做法给我们作出了榜样。

家人的关爱,是老人安享晚年的基本保障。家庭,是大多数老年人生活的主要空间,如何让老人在家中被妥善照料,是每一个晚辈该好好思考的问题。给老人关爱,既要耐心细致地关心生活,在饮食、睡眠、行动各个方面精心、用心,也要关注老人的内心世界,耐心倾听他们内心的需求,化解他们精神上的不适。多把老人的需要和感受放在心上,并转化成实实在在的照顾,用亲情温暖老人的心。

家庭机构敬老,社会也在积极帮助。相关主管部门和公共机构,努力履行好各自的职能,提供了很多关怀、关爱老年人的服务,与家庭照料相互补充。比如,有些城市为失能老人家庭提供“喘息服务”,每周请专业人员去家中帮忙照顾老人,或是把老人接到养老院照看,让家属喘口气。还有,通过社工和社会组织为独居老人上门服务,既解决生活难题,又提供精神关爱。在农村地区,日间照料中心、幸福院日渐完善,让老人有了基本的生活保障和娱乐交流的空间。

每个人都希望自己的晚年生活和顺美满,李女士的爱老敬老之心值得我们每个人学习。孝亲敬老是中华民族的传统美德,人人都该自觉承担家庭责任,树立良好家风,更好赡养老人,促进家庭的和睦。

湖南澧县筑牢医保基金安全防线

本报常德8月29日电(何勇、万传文)“重复收费2965元、虚列检查项目套取医保基金1.15万元。现追回医保基金1.4465万元,处罚7.2325万元”。近日,湖南省澧县医疗保障局召开以案促改的警示教育会上,通报了第一家民营医院违规行为“顶格处理”的决定。

澧县现有医保参保对象81.5万人,每年医保基金8亿多元。今年以来,该县医疗保障局不断筑牢医保基金安全防线,采取进医院、进科室、进病房的宣传活动,引导医护人员和患者、家属认清骗取基金、出借医保卡等违法犯罪行为的危害性,并采取畅通举报投诉渠道和设立举报有奖制度等措施,努力提升全社会维护医保基金安全的意识。与此同时,该县纪委监委还在全县范围内开展了专项整治,派驻纪检监察组会同县医疗保障局深入34家医院开展全覆盖监督检查,通过资料审查、现场检查、网上稽查、电话回访等方式,建立问题清单,及时督促整改,对“假病人、假病情、假票据”等欺诈骗保行为“零容忍”,一经发现党员干部涉嫌违规套取医保基金等行为的,从严查处,绝不姑息,全力遏制欺诈骗保和过度诊疗高发频发的势头。截至目前,该县共检查定点医药机构135家,审核病历7900余份,追回违规基金285.3万元,处罚255.4万元。

该县医保局负责人介绍,今年1月至6月,县内住院患者6.61万人,报销医保基金1.85亿元,报销比例达73.9%,较去年同期上升4.65%,参保患者医疗费用自费负担呈现明显下降趋势。

中共党史研究

中共中央党史和文献研究院主管、主办

权威性、学术性、理论性、知识性 开展党史学习教育的必备期刊,欢迎订阅

2021年第4期(总第268期)要目

Table with 2 columns: Article Title and Author. Includes articles like '深刻理解把握习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义' by Chen Li, '中国共产党的精神之源' by Li De Ying, etc.

出版发行:《中共党史研究》编辑部(双月刊,双月5日出版) 联系电话:(010)83089342(编辑部) (010)83089402(发行部) 通讯地址:北京市西城区前毛家湾1号 邮政编码:100017 邮发代号:国内82-864 国外C937BM 每期定价:15.00元 全年90.00元(免邮费) 电子信箱:zszzs@vip.sina.com

